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DECIFRANDO A ESCRITA DA VIDA

Todas as culturas tendem a atribuir um poder magico a palavra escrita. A tradigédo judaico-crista repousa sobre um
livro, a Biblia, que vem sendo lido com uncgao e respeito ha milhares de anos. A expresséo arabe Maktub, “estava escrito”,
diz que o Destino, para ser verdadeiramente Destino, deve estar escrito. Adivinhos, por sua vez, leem o futuro nas linhas
da maos, nas folhas do cha, nos buzios, que passam entao a adquirir o significado de mensagens.

Séao crengas de natureza religiosa ou magica, mas as quais a ciéncia acabou recorrendo, ainda que em carater de
metafora, para responder a pergunta que sempre intrigou a humanidade: como se transmitem os caracteres hereditarios?
De que maneira o ser que vai nascer é “informado” — no sentido de receber uma forma?

Dificil questao. Muito mais dificil que decifrar os hieréglifos, por exemplo. Neste caso, o achado da pedra de Rosetta,

com 0s misteriosos caracteres egipcios ao lado da familiar escrita grega, resolveu o problema. No caso da hereditariedade,
10 era preciso, em primeiro lugar, achar onde estava a mensagem, o que s6 ocorreu no século vinte, com a descoberta dos
11 cromossomas e dos genes. E ai constatou-se que a escritura da vida é dada pela disposicdo de substancias quimicas
12 dentro da grande molécula do acido desoxiribonucleico, o DNA. Cada gene é, portanto, um texto. Um texto que, decifrado,
13 permite responder por que uma pessoa tem tal ou qual doenga, tal ou qual defeito congénito. E permitira também corrigir
14 defeitos, mediante a engenharia genética.
15 “No comecgo era o verbo.” Exatamente: no comego, era a palavra, o texto. O que estd escrito — ndo no Livro do
16 Destino, mas em nossas células — condiciona nossa existéncia. Estamos aprendendo a nos comunicar com a natureza,
17 mas na linguagem desta. Mil histérias poderdo ser agora contadas. Historias para as quais o final feliz ndo é s6 um
18 exercicio ficcional, mas € uma gloriosa possibilidade.
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SCLIAR, Moacyr. In: Omint fala com vocé. Sao Paulo: Omint Assistencial, n. 10, out. 2000.

1. Identifique o item que melhor expressa a idéia central do texto de Moacyr Scliar:
a) A importante descoberta dos cromossomas e dos genes no século XX.
b) A relagdo estreita entre a decifracdo do DNA e a decifragédo da escrita.
c) O papel da engenharia genética no mundo contemporaneo.
d) A superioridade da ciéncia diante da religido.
e) A moderna comunicagdo dos homens com a natureza.
2. Com base no texto acima, pode-se inferir o seguinte.
a) A linguagem, seja ela verbal ou ndo-verbal, serve fundamentalmente para estabelecer a comunicagéo e a interagao
entre as pessoas.
b) A linguagem icbnica vem se destacando cada vez mais, em detrimento da linguagem verbal.
c) Ainda hoje predomina a linguagem verbal, valendo o que esta escrito.
d) Para interpretar adequadamente a realidade, o homem faz uso tanto da linguagem verbal como da n&o-verbal
e) Todas as linguas antigas dependem para sua decifracdo do cotejamento com linguas mais modernas.

3. Pode-se depreender desse texto que a descoberta cientifica muitas vezes estd associada a identificagdo de uma
linguagem. Enquanto essa linguagem nao é identificada, o problema permanece indecifravel. Assinale qual passagem
do texto comprova essa informagéo.

a) “(...) para responder a pergunta que sempre intrigou a humanidade: como se transmitem os caracteres hereditarios?”

b) “No caso da hereditariedade, era preciso, em primeiro lugar, achar onde estava a mensagem, o que s6 ocorreu no
século vinte, com a descoberta dos cromossomas e dos genes.”

c) “O que esta escrito — ndo no Livro do Destino, mas em nossas células — condiciona nossa existéncia.”

d) “Cada gene é, portanto, um texto.”

e) “Mil histérias poderdo ser agora contadas.”

4. A palavra “ungdo” (linha 2) pode ser substituida, sem causar prejuizo para o entendimento do texto, por:
a) fé inabalavel. d) adoragdo magica.
b) piedade religiosa. e) temor reverencial.
C) esperanga parcimoniosa.

5. A coesdo do texto é construida principalmente a partir do (a):

a) repeticdo de palavras e expressées que entrelacam as informacdes apresentadas no texto.

b) emprego de pronomes pessoais, possessivos e demonstrativos.

c) substituicdo de palavras por sindnimos como “genes” (linha 11) e “células” (linha 16), “magico” (linha 1) e
“misteriosos” (linha 9).

d) emprego de palavras ou expressdes que indicam sequéncia, progressividade, como “entdo” (linha 4), “sempre” (linha
6), “em primeiro lugar” (linha 10).

e) substituicdo de palavras por nomes genéricos como “pessoa” (linha 13) e “lugar” (linha 10).
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As circunstancias indicadas pelos conectivos “ainda que” (linha 5) e “ para”(linha 6) expressam, respectivamente:
a) concessao e conformidade. d) causa e conseqiiéncia.

b) oposi¢do e consequéncia. e) conformidade e concluséo.

c) concesséo e finalidade.

O autor, no segundo paragrafo do texto, menciona o recurso estilistico metafora. ldentifique em qual dos periodos, a
seguir, essa figura de linguagem estéa presente:

a) Com o espinho enterrado no pé, saiu em busca da mée.

b) Ao agiota, ndo Ihe devo nada.

¢) O Boca do Inferno é o mais famoso poeta do periodo Barroco no Brasil.

d) A crianga engatinhou, andou e correu.

e) Aquele corpo de mulher era um jardim de delicias

Assim como “ tradigdo” (linha 1), escrevem-se com ¢ todas as palavras do grupo:

a) expia_ao, reten_ao e disten_ao d) absten_&o, exce_ao e conven_ao
b) interce_ao, discri_&o e alitera_ado e) suspen_&o, obse_&o0 e dissen_&o
c) deten_&o, ascen_&o e consecu_ao

A expressdo “por que” (linha 13) difere grafica e semanticamente da palavra porque. O emprego dessa palavra ou
expressao esta de acordo com as normas ortograficas em:

a) O Destino ndo esta em nossas méaos. Por qué?

b) Os cientistas fazem o mapeamento dos genes por que pretendem ajudar os doentes com defeitos congénitos.

c) A ciéncia busca explicar o porque da importancia da analise do DNA humano.

d) Porque decifrar o cédigo genético é tdo complicado?

e) O caminho porque passou a humanidade, para atingir o conhecimento cientifico, sempre foi arduo.

Homénimos sdo palavras que t&m a mesma pronuncia (as vezes a mesma grafia), mas significados diferentes. E o caso
de “chd” (bebida) (linha 4) e xa (antigo soberano do Ird). Marque o item incorreto no que respeita a significagdo das
palavras homénimas a seguir:

a) censo (recenseamento) e senso (juizo) d) paco (palacio) e passo (passada)

b) incipiente (ignorante) e insipiente (iniciante) e) acender (pdr fogo) e ascender (subir)

c) conserto (reparo) e concerto (harmonia musical)

N&o se enquadram na mesma regra de acentuagéo gréfica:

a) “magico” (linha 1) e “metafora” (linha 6) d) “ch@” (linha 4) e “também” (linha 13)
b) “carater” (linha 5) e “dificil” (linha 8) e) “histérias” (linha 17) e “hereditarios” (linha 6)
c) “s6” (linha 10) e “ hd” (linha 2)

“

Assim como em “(...) a palavra escrita” (linha 1), assinale o item em que o acento indicador de crase também é
empregado apropriadamente:

a) Cientistas brasileiros fizeram uma viagem a Roma com o proposito de discutir os avangos da engenharia genética.

b) A medida que os genes vao sendo decifrados, muitos enfermos vao sendo curados.

c) A escrita grega ajudou a decifrar os complicados hierdglifos egipcios.

d) Com o desenvolvimento da ciéncia, a humanidade aspira a melhores condi¢des de vida.

e) Estar bem informado sobre os avangos cientificos € um direito que assiste a qualquer pessoa.

Existem palavras que podem suscitar dividas quanto ao género. E o caso de “cromossomas” (linha 11). Identifique o
item em que as palavras estao classificadas corretamente no que concerne ao género:

a) eczema (masculino), apéndice (masculino) d) libido (feminino), cal (masculino)

b) alface (masculino), telefonema (feminino) e) gengibre (masculino), comich&o (masculino)

c) herpes (masculino), bacanal (masculino)

O adjetivo “ficcional” (linha 18) pode ser substituido pela locugdo adjetiva de ficcdo. Marque a opgdo em que o adjetivo
ndo substitui corretamente a locucao adjetiva destacada:

a) habitante da cidade = citadino d) dor no quadril = ciatica
b) nariz de &guia = aguilino e) aparéncia de fantasma = espectral

c) paisagem de verdo = estival

A forma plural do adjetivo “judaico-cristd”
essa mesma regra:

a) marrom-café d) azul-marinho
b) surdo-mudo e) azul-celeste
c) castanho-claro

(linha 1) é judaico-cristas. Assinale o item em que o adjetivo composto segue

Transpondo para a voz ativa a oragdo “(...) que a escritura da vida é dada pela disposicdo de substancias quimicas
dentro da grande molécula do acido desoxirribonucleico, o DNA” ( linha 12), obtém-se a forma verbal:
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a) da d) deu

b) dao e) dava

c) deram

No trecho “(...) ha milhares de anos” (linha 2), substituindo-se o verbo haver pelo verbo fazer, tem-se:
a) fazem d) fez

b) faziam e) faz

c) fazia

Marque a opgdo em que a regéncia verbal ndo foi devidamente empregada:

a) Custamos a acreditar que a ciéncia tenha progredido tanto em tao pouco tempo.
b) Visamos a uma sociedade mais justa e mais avangada tecnologicamente.

c) A ciéncia, para avancar, deve obedecer aos preceitos das normas juridicas.

d) Preferimos cultuar deuses a crer em ndés mesmos.

e) N&o podemos responsabilizar o destino por nossas escolhas.

Moacyr Scliar emprega varias aspas ao longo do texto. Todos os itens a seguir apresentam regras para
0 uso desse sinal de pontuagao, exceto:
a) iniciar e finalizar citagdes
b) destacar palavras estrangeiras
C) sugerir davida ou surpresa
d) indicar mudanca de interlocutor nos dialogos
) destacar neologismos

D

Acerca da redacgéo oficial, assinale o item incorreto:

a) Esse tipo de correspondéncia deve observar varios requisitos, tais como corregao linguistica, simplicidade, conciséo,

coesao, coeréncia e cortesia.

b) Denomina-se portaria o instrumento pelo qual autoridades expedem instru¢des sobre a organizagdo e o

funcionamento de servigos de sua competéncia.

c) O memorando pode ser interno ou externo. O primeiro € uma correspondéncia sucinta entre duas segbes de um

mesmo 6rgdo. O segundo pode ser oficial e comercial.

d) Requerimento € um documento especifico de solicitagdo e, por meio dele, a pessoa fisica ou juridica requer algo a

que tem direito (ou pressupde té-lo), concedido por lei, deciséo, etc.

e) No fecho do requerimento devem constar as palavras Nestes termos, pede deferimento, as quais ndo podem ser

abreviadas.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
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As balangas analiticas mais comuns permitem pesar reagentes quimicos com preciséo até a quarta
casa decimal do padrdo grama [0,0001g]. Contudo, algumas substancias devem ser pesadas nestas
balangas, pelo fato de serem deliquescentes ou eflorescentes. Em qual das alternativas, existe um
exemplo de substancia que ndo pode ser usada nestas balangas?

a) KOH. d) KMnOy.
b) C12H22011, e) CaCO:;‘
c) NaCl.

Por causa da altitude, a presséo atmosférica no topo do Pico da Bandeira é pouco menor que 1,0atm.
Entretanto, ao nivel do mar pode ser considerada igual a 1,0atm.

Considerando um recipiente aberto contendo agua pura fervendo, € CORRETO afirmar.

a) A agua entra em ebuligdo a 100°C tanto no topo do Pico da Bandeira como ao nivel do mar.

b) A temperatura de ebuligdo da agua é maior do que 100°C no Pico da Bandeira.

c) A temperatura de ebulicdo da d4gua € menor do que 100°C no Pico da Bandeira.

d) A temperatura de ebulicdo da agua é maior do que 100°C ao nivel do mar.

e) Atemperatura de ebuligdo da agua é menor do que 100°C ao nivel do mar.

Trés frascos ndo rotulados encontram-se na prateleira de um laboratério. Um contém benzeno, outro
tetracloreto de carbono e o terceiro metanol. Sabe-se que as suas densidades s&o: 0,87g/cm3
(benzeno); 1,599/cm3 (tetracloreto de carbono) e 0,79g/cm3 (metanol). Misturando, separadamente, os
contetdos destes frascos com trés outros frascos que contém agua destilada, qual a afirmativa
INCORRETA, para cada mistura formada.

a) Apenas a mistura metanol / 4gua se apresenta homogénea.

b) Na mistura tetracloreto de carbono / agua, ha duas fases, sendo a agua a fase sobrenadante.

¢) A mistura benzeno / agua € heterogénea e o benzeno é a fase mais densa da mistura.
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d) O unico sistema do qual ndo se separa os componentes por decantagdo € a mistura formada pelo
metanol e a 4gua.

e) A mistura agua + tetracloreto de carbono + metanol forma um sistema heterogéneo constituido por
duas fases.

A andlise de dados cientificos pode ser precedida pela nogéo de grandeza ou dimensdes. Considerando
um copo comum, contendo agua pura, a temperatura ambiente [= 25°C], pode-se ter uma idéia da
massa de agua quando ocupa a metade do volume deste copo. Qual das alternativas reproduz de
forma mais a?roximada a ordem de grandeza?

a) 1,0 x 107kg. d) 1,0 x 10kg.

b) 1,0 x 107L. e) 2,0x107L.

c) 2,0 x 107kg.

No rétulo de uma garrafa de agua mineral, |é-se, entre outras coisas:

Conteudo: 1,5L
Bicarbonato de calcio: 20 p.p.m

p.p.m = mg do soluto

litro de solug&o aquosa

A massa do bicarbonato de calcio, no conteudo da garrafa, é:

a) 150mg. d) 0,01g.
b) 0,03g. e) 0,06mg.
c) 0,02g.

Sejam as figuras abaixo que representam alguns utensilios de laboratério de Quimica:

Poderao ser utilizados em filtragdes a pressao reduzida:

a) ll,IVeV. d) Il eV.
b) lllelV. e) | e lll.
c)l ell

27. Qual das misturas abaixo n&do pode ter os seus constituintes separados usando o processo de destilagéo

28.

simples, no laboratorio? )

a) Agua + sal de cozinha [NaCl]. d) Agua + acido sulfurico.
b) Alcool + aglcar (sacarose). e) Benzeno + iodo.

¢) Gasolina + alcool.

Assinale a alternativa que contém as duas propriedades da matéria que ndo sdo influenciadas pela
temperatura:

a) densidade e calor especifico. d) viscosidade e estado fisico.

b) volume e cor. e) massa e inércia.

c) massa especifica e tensao superficial.
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Uma funcionaria doméstica, inadvertidamente, derramou soda caustica sobre a pia, descuidando-se de
limpa-la imediatamente. Esquecendo-se do fato, apoiou o brago sobre a bancada da pia e sentiu a agédo
desta substancia sobre a pele ao produzir uma sensagéo untuosa e ardente.

Para minimizar este efeito, o melhor procedimento seria lavar imediatamente com:

a) bastante agua e sabéo.

b) solugédo de bicarbonato de sédio.

c) bastante agua e alcool.

d) detergente e alcool.

e) bastante agua e vinagre.

Desejando-se determinar o teor de impurezas insoluveis em uma amostra de cera de carnauba, qual
das operagdes devera ser empregada em laborat6rio?

a) Cristalizagdo fracionada.

b) Destilagéo fracionada.

c) Extracdo com solvente no aparelho de Sohxlet

d) Filtragdo a pressao reduzida.

e) Centrifugagéo

Se, a temperatura de 25°C sob pressdo normal, uma substancia se encontra totalmente no estado
gasoso, provavelmente seu ponto de ebuli¢do podera ser:

a) 50°C. d) 10°C.
b)) ;g:g e) 25°C.
C .

Dois recipientes iguais contém o mesmo volume de liquidos diferentes, sob as condigbes ambientais.

Apos algum tempo, o volume do liquido no recipiente A é a metade do volume do liquido em B. Pode-

se concluir que:

a) A massa do liquido A € menor que a massa de B.

b) Os dois liquidos A e B apresentam iguais pontos de ebuligdo, pois ambos estdo evaporando a
mesma temperatura.

c) O liquido do recipiente A é bem mais volatil do que o do recipiente B.

d) A densidade do liquido B é o dobro da densidade do liquido A.

e) A velocidade de evaporagdo do liquido A é exatamente o dobro da velocidade de evaporagdo do
liquido B.

Durante a reagédo de combustdo dos motores automotivos, os derivados de petréleo produzem gases e
outros residuos que poluem a atmosfera.
Sao exemplos destes materiais;

l. [CO] - mondxido de carbono ; lll. [SO,] - éxido sulfuroso;

Il. [CO,] - gas carbonico; IV. [C] - fuliginoso

Marque a alternativa que corresponde:

a) | e IV — séo substancias simples. d) Somente IV é substancia simples.
b) I, lll e 1V s&o substancias compostas. e) Todas s&o substancias compostas

c) Somente Il € substancia simples.

O ar atmosférico é matéria prima na obtengao industrial de gases como:

Gases P.E.em °C
Nitrogénio: - 196
Argbnio: - 186
Oxigénio: -183

Através de uma compressao, seguida de uma destilagdo fracionada obtém-se estes gases na seguinte
ordem:

a) Nitrogénio — argdnio — oxigénio. d) Argdnio — nitrogénio — oxigénio.
b) Oxigénio — nitrogénio — argbnio. e) Oxigénio — argbnio — nitrogénio.
c) Nitrogénio — oxigénio — argbnio.
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Dois utensilios imprescindiveis em uma titulagdo no laboratério séo:

a) Funil de decantacéo e bureta. d) Baldo volumétrico e cadinho.
b) Bureta e erlenmeyer. e) Pipeta e becher.

c) Baldo de fundo redondo e condensador.

Tem-se 20mL de uma solugédo 0,5N de NaOH, que foram diluidos com agua destilada até o volume de
100mL. A seguir, 25mL desta solugdo foram misturados a 25mL de uma solugdo de H,SO. 0,2N;
juntamente com duas gotas de solugéo alcodlica de fenolftaleina. Em vista do fato, pode-se afirmar que
a mistura contém, entao:

a) Excesso de NaOH e apresenta-se incolor.

b) Excesso de NaOH e apresenta-se rosea.

c) Excesso de H,SO4 e apresenta-se incolor.

d) Excesso de H,SO. e apresenta-se rosea.

e) Um pH igual a 7 e apresenta-se résea

Um copo contém inicialmente, 20mL de uma solugdo aquosa 0,10molar de BaS. A ela se adicionam,
gradualmente, sob agitagédo, de 0 a 40mL de uma solugéo aquosa de ZnSO4, de mesma concentragao,
contida numa bureta. A condutividade elétrica da mistura resultante, no copo a medida que se
acrescenta a segunda solucgao, ira:

a) diminuir até um minimo e, depois aumentar.

b) aumentar sempre.

¢) diminuir sempre.

d) aumentar até um maximo e, depois diminuir.

e) permanecer constante num trecho inicial e, depois aumentar.

A auto-ionizagdo da amdnia forma duas espécies ibnicas, ou seja, o cation amébnio e o &nion amideto,
conforme a reagdo abaixo:
2NH; —» NH,"" +  NH."
Assinale a afirmativa correta:
a) No anion amideto o estado de oxidagdo do nitrogénio é -1.
b) Na ionizagdo da aménia houve um processo de oxi-redugéo.
c) No cation aménio o estado de oxidag&do do nitrogénio & +1.
d) O nitrogénio possui nox - 3 ha molécula NH; e nos ions NH4" e NH,"".
e) No anion amideto ha mais elétrons do que no cation aménio.

Adicionando-se solugdo concentrada de acido sulfurico com carbonato de calcio sdo observados os
seguintes fatos:

I. Houve total dissolugdo do carbonato de célcio e a solugdo obtida ficou incolor.

Il. Observou-se um desprendimento de um gas inodoro e incolor.

I1l. A solugdo resultante adquiriu turvagéo branca com o depésito de um p.p.t.

IV. N&o ocorreu evidéncia de qualquer reagdo quimica.

Estdo CORRETAS:

a) 1,1l e Il d) II.

b) Il e IV. e) LI elV.

) Il e I

Dada a equagdo: Fepq + H'ag + SO0s7 @y —> Fe¥ag + SOz + H20q - Apds o seu
balanceamento, tém-se os coeficientes:

a) 12 paraoH" e 3parao SO, d)12parao H e 5parao SO,

b) 10 parao H* e 2 para o Fe*. e) 2 para o Fe e 5 para H20.
c) 5 parao SO4* e 2 parao SO,

Solucionando a equagdo abaixo, ao usar os coeficientes minimos e inteiros, a soma total destes
nameros é igual a:
aNOs"aq) + blysy + ¢H'ag —> d105 g + €NOsyg +FHOqiq)
a) 36. d) 42.
b) 35. e) 33.
c) 40.

42. Uma amostra de um mineral foi inicialmente dissolvida com HNO3; concentrado, obtendo-se uma solugéo

limpida apds filtragéo das impurezas insoluveis no acido. Esta solugéo foi dividida em trés aliquotas
iguais em tubos de ensaios diferentes A, B e C. No tubo A, com adi¢gdo de algumas gotas de HCI,
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observou-se a formagéo de um p.p.t branco, que logo se dissolveu ap6s a adigdo de gotas excessivas

de NH4OH. No tubo B, ao ser adicionado o hidroxido de amodnio até meio alcalino, observou-se uma

coloragdo azul escura na solugdo. No tubo C, houve formagédo de um precipitado preto e denso, que

apos, dissolvido com acido acético e seguida da adigdo de algumas gotas de K,CrO,4 forneceu um

precipitado amarelo forte.

Com base nas informagdes dadas neste procedimento de analise qualitativa, pode-se afirmar
seguramente que os cations presentes na amostra sdo respectivamente:

a) Ag'"; Cu* ; Ppb*. c) Hg* ; Mg* ; Fe*.

b) Zn*; Fe**; Pb*". d) Ag" ; Ccu'; Hg*.

c) Ag"; cu*; Fe*.

Um dos indicadores abaixo NAO corresponde as cores das solugdes, quando se encontram com pH < 7
oupH>7.

Indicador Acido Base
Fenolftaleina incolor Vermelho
Tornassol azul vermelho
Metil orange vermelho - laranja amarelo
Azul bromotimol amarelo vermelho — azul
Vermelho metila vermelho amarelo

As constantes do equilibrio K5 do acido carbénico é do acido oxalico séo:

Ki = 4,3 x 107 Ki = 54 x 107
H2CO3 H,C204
K.= 7,0 x 10™ Ko = 6,4 x 10°

Com base nestes dados, medidos a temperatura de 25°C, ¢ CORRETO afirmar:

a) A 12 ionizacdo do H,C,04 é mais dificil do que a 12 ionizagdo do H2COs.

b) A 22ionizagdo o H,CO3 é mais facil do que a sua 12 ionizagéo.

c) Pelos valores de K4 e Kz para H,CO3 e H2C204 conclui-se que sdo acidos fortes.

d) Em solugdes de mesma concentragdo, o pH do H2C204 € menor do que o pH do H,COs.

e) O H,CO3 é mais forte do que o H>C,0, ; entretanto, trata-se de um acido fraco que se decompde
facilmente.

Tem-se uma solugdo de acido sulfurico, cuja concentraggo € 5,0 x 10°mol/L. Pode-se afirmar que esta
solucdo apresenta um valor de pH igual a:
{Obs: O H2S0O4 € um acido diproético e forte, portanto considere o = 100%}.

a) 4,0. d) 5,5.
b) 5,0. e) 2,5.
c) 2,0.

O equilibrio da dissolugéo do fosfato de calcio em agua é representado por:
Caz(PO4); —» 3Ca” (aque) + 2P0s¥(aquo)

A expressao do produto de solubilidade correspondente é:
a) Kps = [3Ca]. [2PO,].

b) Kps = [Ca®]. [PO4T.
c) Kps = [Ca®] .[PO4*].
d) Kps = [3Ca®]. [POs T2

e) Kps = [Ca®]® . [POs T
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Com base nos dados da tabela abaixo, contendo os valores do produto de solubilidade, a 25°C, qual a
substancia mais soluvel em agua?

Substancia P.S
Ca(OH), 40 x 10°
CdS 8,0 x 107~
Mn(OH)2 35 x 10™
AgCl 26 x 10T
Ag.S 32 x 10™
a) Ca(OH)., d) CdsS.
b) AgCl. e) Ag.S.

¢) Mn(OH).

Desejando-se preparar uma solugdo de NaOH decinormal e padroniza-la, titulando com solugéo de

biftalato de potassio de mesma concentragéo, gastou-se 11,2mL da solugéo padrao primario na bureta,

apo6s descorar 10,0mL da solugdo do erlenmeyer contendo fenolftaleina.

A solugdo desejada de NaOH deve ser rotulada, ter data e o fator de corregéo f, cujo valor encontrado
na titulagéo ¢ igual a:

a) 1,0120. d) 0,9120.
b) 0,8928. e) 1,0000.
c) 1,1200.

49. Ao se preparar solugdes de nitrato de prata, alguns cuidados devem ser pertinentes a sua preparagéo e

50.
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armazenamento.

I. A pesagem do AgNO3 deve ser rapida, pois é bastante higroscépico.

Il. A solugéo deve ser armazenada em frascos de vidro e escuros ao abrigo da luz.

I1l. O AgNOs; deve ser dissolvido somente em agua destilada e fervente, pois se decompée facilmente a
temperatura ambiente.

IV. A dissolugdo do AgNO3 em agua é feita em banho de gelo, pois é altamente exotérmica.

Estdo CORRETAS as afirmativas:

a) I, llelV. d) Il.
b) I e Il e)l, 1, llelV.
c) Il e lIl.

Numa analise gravimétrica, foram inicialmente efetuadas trés pesagens da amostra, conforme os
valores abaixo:
12 pesagem: my = 0,5132g
22 pesagem: my = 0,7109g
32 pesagem: ms3 = 0,4868g
Aplicando-se a técnica de pesagem para usar a massa com maior grau de aproximagdo da amostra, foi
realizada, em seguida, a calcinagdo em forno mufla. Obteve-se uma massa calcinada de um 6xido
metalico X igual a 0,2600g, com perda do gas desprendido, além da umidade. O teor do 6xido metalico
da amostra é de:

a) 52%. d) 26%.
b)) L%‘Z; e) 70%.
C 0.

Para se determinar a dureza da agua de uma lagoa, faz-se uma andlise volumétrica da amostra
utilizando uma titulometria do tipo:

a) oxi-redugdo por permanganometria. d) acidimetria.

b) complexagdo ao EDTA. e) oxi-redugdo por iodometria.

c) oxi-redugéo por dicromatometria.

A 25°C, adiciona-se 1,0mL de uma solugdo aquosa 0,8mol/L em NaOH a 9mL de outra solugdo aquosa
0,10mol/L em HCI. Apo6s este fato, um potencidmetro registrou o pH da mistura final igual a:
a) 0. b) 3. c) 1. d) 4. e) 2.

Uma pepita de 1,2g de ouro contendo ferro foi dissolvida parcialmente em acido, obtendo-se uma
solugdo aquosa que contém Fe?. Em seguida a solugdo foi titulada com KMnO4 0,1N gastando-se
20,0mL da solugdo até mudanga de coloragao violeta para incolor. Pode-se afirmar que o teor de ferro
no ouro é de: {Dados: Fe = 56u}

a) 5,6%. d) 6,8%.
b)) g,g:f,. e) 1,5%.
C) 0,07%.
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Uma amostra de 20,0mL coletada de agua clorada foi tratada com solu¢do de iodeto de potassio em
excesso. O iodo liberado foi titulado com 18,0mL de uma solugéo decinormal de tio-sulfato de sodio.
Dadas as equagbes abaixo, ndo balanceadas, envolvidas no problema e a massa molar do cloro
{Massa molar em g/mol: Cl = 35,5}
Cl, + Ki —  KCI +
l, + NaS:03 — Nal + NaxS406¢
A alternativa que contém aproximadamente a concentragéo de Cl, em g/L é:

a) 0,2g/L. d) 3,0g/L.
b) 2,0g/L. e) 0,6g/L.
c) 0,3¢g/L.

Comparando os tipos de agua encontrados na natureza, qual das mencionadas nas alternativas
apresenta um pH mais acido?
a) Agua dos oceanos. d) Agua destilada.
b) Agua da chuva. e) Agua pesada.
¢) Agua mineral sem gas.

A contaminagdo dos mananciais de agua por metais pesados, altamente toxicos, deve ser uma
preocupacgao universal do homem para preservagdo do ambiente e da sua propria existéncia. Assinale
a alternativa que apresenta somente metais toxicos que mais ameagam as reservas de dgua do nosso
planeta.

a) Fe; Na ; Mg. d) Zn; Fe e Ag.
b) Ca; K ; Li e) Au; Cu e Ca.
c) Hg; Cd ; Pb.

A separagéo que se verifica nas cromatografias gas-liquido (CGL), liquido-liquido (CLL) e

cromatografia em papel (CP) se encontra fundamentada no principio da:

a) condutibilidade: que decorre do grau de conduténcia elétrica na amostra.

b) viscosidade: que decorre da velocidade de fluidez dos liquidos e dos gases.

c) temperatura: que separa os constituintes pelo seu ponto de ebuli¢éo.

d) cor: que distingue as quantidades dos constituintes presentes na amostra.

e) particdo: que se caracteriza nas diferengas de solubilidade dos componentes da amostra entre as
fases mével e estacionaria.

Considere as seguintes radiagdes eletromagnéticas:

|. Radiagdo Gama.

Il. Radiag&o visivel.

lll. Radiag&o ultravioleta.

IV. Radiagéo infravermelho.

V. Radiagdo microondas.

Dentre essas radiagbes eletromagnéticas, aquelas que, via de regra, estdo associadas as transi¢coes
eletrénicas em moléculas séo:

a)l, llelll. d) I, e V.
byl elV. e) 1,1l llelV.
c)llelll.

Uma solugdo de KMnO4 exibe transmitancia T. Se a concentragdo dessa solugdo for diluida a metade
da concentragdo original, sua nova transmitancia, considerando que a medida é realizada na mesma
célula de absorgao, sera igual a:

a) log T. d) T2
b) 2T. e) T".
c) T/2.

Qual das técnicas a seguir € a mais apropriada para analisar o teor de aluminio no sangue de um
individuo, sabendo-se que a presencga deste elemento no sangue pode estar quantizada na ordem de
p.p-b?
a) Cromatografia em fase gasosa.
b) Espectrofotometria de absorgdo atébmica / vapor frio.
c) Espectrofotometria de absorgdo molecular UV / VIS.
d) Espectrofotometria de absorg¢éo atémica / chama.
)

e) HPLC.



